



В честь воинов Первой мировой



чтобы защитить интересы и Российской Федерации, и Республики Беларусь, нашего Союзного государства.

О том, что погибшие более ста лет назад бойцы достойны сегодняшних почестей, говорил и председатель правления благотворительного культурно-исторического фонда памяти Первой мировой войны «Крокі» Андрей Оралин.

Настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы отец Василий провел чин освящения креста и литию по погибшим в Первой мировой войне, отметив, что церковь всегда возносila и будет возносить молитвы о упокоении вождей и воинов, за веру и Отечество жизнь свою отдавших, — чтобы мы жили в мире. Крестным знамением осенил захоронение и настоятель римско-католического прихода Воздвижения Святого Креста в Иваново ксендз Тадеуш. Отдавая дань памяти и уважения погибшим, участники митинга возложили к подножию мемориала живые цветы, после чего кортеж отправился к ДОТу Первой мировой войны возле пятого шлюза Огинского канала у деревни Ваглице. Канал и непроходимое болото на протяжении более двух лет разделяли воевавшие стороны — по водной артерии проходила линия фронта.

Здесь в ходе Логишинской наступательной операции в бою за шлюз 10 октября 1915 года совершили подвиг прапорщики 298-го пехотного Мстиславского полка Русской императорской армии Константин Панайоти и Николай Шевченко, посмертно награжденные орденом святого Георгия 4-й степени. Во время наступления они в числе первых форсировали канал, подняв за собой в атаку солдат, и погибли от вражеских пуль смертью храбрых. Об этом сообщает мемориальная доска, установленная на построенном немцами для укрытия личного состава от русского артобстрела фортификационном сооружении.

В память о Великой войне Александр Новорай вручил нагрудный знак благо-



Ирина ОРЛОВА, фото автора

Митингом на сельском кладбище деревни Хворонос в минувшую пятницу в Пинском районе начались приуроченные к 104-й годовщине окончания Первой мировой войны памятные мероприятия с участием руководства района, ветеранов, молодежи, представителей общественных организаций, духовенства, дипломатических миссий России и Германии. Ровно в 11 часов 11 числа 11 месяца – именно в это время в 1918 году вступил в силу договор о перемирии.

Здесь, на холме, издавна обозначенном валунами, заместитель председателя Пинского райисполкома Дмитрий Полховский и генеральный консул Российской Федерации в Бресте Олег Мурашев в торжественной обстановке открыли мемориальную доску с установленными именами 14-ти воинов Русской императорской армии, похороненных здесь в 1916 – 1917 годы.

Идея увековечения имен павших солдат принадлежит местному историко-патриотическому клубу «Поиск», которым руководит Петр Атанов, и, в частности, участнику клуба, краеведу, региональному представителю республиканского благотворительного культурно-исторического фонда памяти Первой мировой войны «Крокі» Александру Новораю. О могилах более чем столетней давности он узнал от настоятеля храма Успения Пресвятой Богородицы в соседней деревне Валище отца Василия, которому об этом поведали прихожане. По их же рассказам, что передавались из поколения в поколение, буквально в сотнях метров от данного места в те годы стоял военный госпиталь, и умерших от ранений бойцов хоронили здесь. К 100-летию окончания Первой мировой Россия рассекретила соответ-

ствующие архивы, и списки потерпевших погибшими у деревни Хворонос числились 14 человек – прaporщик, ефрейторы и рядовые, трое из них – уроженцы территории современной Беларусь.

В райисполкоме идею Александра, а также его предложения по благоустройству захоронения одобрили. Завод средств малой механизации по заказу краеведа в считанные дни изготовил трехметровый металлический крест, мемориальную плиту с именами и ограду. Убрать лишние деревья и кустарник помогло ОАО «Валище», к наведению порядка подключились сельсовет, местная школа, жители деревни.

– Восстановление объектов военно-исторического наследия в последнее время в районе стало традицией – ежегодно в день окончания Первой мировой войны мы открываем благоустроенные объекты фортификации, воинские захоронения, – отметил Дмитрий Полховский. – Вспоминаем ее события и в другие дни – к примеру, в сентябре чтим память сестры милосердия Риммы Ивановой, единственной в Российской империи женщины, награжденной военным орденом Святого Георгия 4-й степени.

9 сентября 1915 года у деревни Мокрая Дубрава во время боя Римма Иванова под огнем оказывала помощь раненым. Когда же погибли оба офицера 10-й роты, она подняла подразделение в атаку и бросилась на вражеские окопы. Позиция была взята, но сама Иванова получила смертельное ранение разрывной пулей. Ей только исполнился 21 год. 10 сентября 1915 года состоялось отпевание погибшей в храме села Доброславка. Здесь установлен и мемориальный знак. Проводим велопробеги вдоль линии фронта Первой мировой. Из 17 точек состоит туристический маршрут, который знакомит с событиями более чем столетней давности. Самое главное – мы восстанавливаем имена и память о погибших тогда воинах – и российских, и немецких.

По поручению Чрезвычайного и Полномочного Посла в Республике Беларусь Бориса Грызлова искреннюю благодарность руководству Пинского райисполкома, всем общественным организациям, ветеранам, всем, кто с душой выполнял эту благородную работу, выразил Олег Мурашев:

– Мы выполнили долг перед защитниками Отечества. Имена воинов, которые отдали свою жизнь на полях сражений Первой мировой войны, стали известны. Мы преклоняемся перед их подвигом – чтобы наши страны, наше новое поколение узнало поименно героев той войны. Спасибо вам огромное. Мы готовы вместе с вами продолжать эту работу, выполняя большую гуманитарную миссию. К сожалению, обстановка в мире сегодня тревожная, но, я думаю, когда мы вместе – мы победим. Когда мы вместе – мы будем сильны –

В память о Великой войне Александр Новорай вручил нагрудный знак благотворительного культурно-исторического фонда «Крокі» военному атташе немецкого посольства в Беларусь Андреасу Вернеру Лайбнеру, который проявляет большой интерес к обустройству мест захоронения воинов Первой мировой.

– Мы, немцы, высоко оцениваем ту работу, которая проводится в Беларусь по установлению и облагораживанию мест захоронения солдат Первой мировой войны, – сказал корреспонденту «Зари» господин Лайбнер. – Совсем недавно мы увидели, в каком достойном состоянии находятся могилы воинов немецкой стороны, как за ними ухаживают. И это очередное доказательство того взаимопонимания, которое существует между нашими странами. Такие мероприятия, как здесь, мы вместе с Народным союзом Германии по уходу за воинскими захоронениями будем освещать и у нас в стране... 104 года назад был подписан договор об окончании Первой мировой войны, которая стала ступенькой к еще более страшной войне, также прошедшей по территории Беларусь. С февраля нынешнего года мы имеем очень сложную ситуацию в Европе, особенно в данном регионе. Самое главное, что мы все хотим мира – и достичь этого сможем только открытым и честным диалогом.

Во многих странах 11 ноября в память об окончании Первой мировой войны отмечается День перемирия. И очень символичным стало рукопожатие представителей Беларусь, России и Германии у столетнего «свидетеля» ожесточенных сражений – чтобы на планете больше никогда не вспыхивали кровавые войны.